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Niederschrift 

über die 23. Sitzung des Ausschusses für Finanzen, Wirtschaft 
und Liegenschaften 

 

Sitzungstag: 16.03.2020 

Sitzungsort: Sitzungssaal des Rathauses  

Sitzungsdauer: 16:00 Uhr bis 16:34 Uhr 

 

Teilnehmerverzeichnis:  

 
Vorsitzender 
Eden, Stephan  
 
Stellvertretender Vorsitzender 
von Ewegen, Leon  
 
Ausschussmitglieder 
Jong-Ebken, Roswitha de Vertretung für Frau Marianne Rasenack 
Schüdzig, Herbert  
Theemann, Hendrik  
Thomßen, Almuth  
Wolken, Wilfried Vertretung für Frau Gertrud Bunjes 
 
Verwaltung 
Albers, Jan Edo, Bürgermeister  
Hoffmann, Jana  
Jones, Stephen  
Rüstmann, Dietmar  

 

Entschuldigt waren: 

  
 

Tagesordnung: 
  

Öffentlicher Teil 
 

TOP 1. Eröffnung der Sitzung 

 
Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung um 16 Uhr. 
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TOP 2. Feststellen der ordnungsgemäßen Ladung und der anwesenden Aus-
schussmitglieder 

 
Der Vorsitzende stellt die ordnungsgemäße Ladung und die Anwesenheit der oben genann-
ten Ausschussmitglieder fest. 
 
    

TOP 3. Feststellen der Beschlussfähigkeit 

 
Der Vorsitzende stellt die Beschlussfähigkeit des Ausschusses fest. 
 
 

TOP 4. Feststellen der Tagesordnung 

 
Die Tagesordnung wird wie vorgelegt beschlossen. 
 
 

TOP 5. Einwohnerfragestunde - Sitzungsunterbrechung - 

 
An der Sitzung haben keine Bürger teilgenommen. 
 
 
Zuständigkeit des Rates: 
 
    

TOP 6. Straßenausbaumaßnahme Adolf-Ahlers-Straße - Teilanlage Straßenbe-
leuchtung; Aufwandsspaltung 
Vorlage: BV/1036/2016-2021 

 
VA Rüstmann führt in den Sachverhalt ein. 
 
RH Theemann erkundigt sich nach einer aktuellen Prioritätenliste für die Straßenbeleuch-
tung. 
(Anmerkung der Verwaltung: Die Prioritätenliste ist dem Protokoll beigefügt). 
 
Anschließend lässt der Vorsitzende über den Beschlussvorschlag abstimmen.  
 
Beschlussvorschlag: 

Gemäß § 8 Nr. 9 der „Satzung der Stadt Jever über die Erhebung 
von Beiträgen nach § 6 des Niedersächsischen Kommunalabgabengesetzes 
für straßenbauliche Maßnahmen“ wird der Straßenausbaubeitrag in der Adolf-Ahlers-
Straße im Teilbereich der Wohnanlagen der Wohnungsbau Friesland für folgende Tei-
leinrichtung selbstständig erhoben: 

• Herstellung bzw. Erneuerung und Erweiterung der Straßenbeleuchtung 
 
Abstimmung: einstimmig beschlossen  Ja 7   
 
 

TOP 7. Straßenausbaumaßnahme Friesenweg - Teilanlage Straßenbeleuchtung; 
Aufwandsspaltung 
Vorlage: BV/1037/2016-2021 

 
VA Rüstmann führt in den Sachverhalt ein. 
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Ohne Diskussion lässt der Vorsitzende über den Beschlussvorschlag abstimmen.  
 
Beschlussvorschlag: 
Gemäß § 8 Nr. 9 der „Satzung der Stadt Jever über die Erhebung 
von Beiträgen gemäß § 6 des Niedersächsischen Kommunalabgabengesetzes 
für straßenbauliche Maßnahmen“ wird der Straßenausbaubeitrag 
im Abschnitt „Friesenweg von der Anton-Günther-Straße bis zur Südergast“ für fol-
gende Teileinrichtung selbstständig erhoben: 

• Herstellung bzw. Erneuerung und Erweiterung der Straßenbeleuchtung 
 
Abstimmung: einstimmig beschlossen  Ja 7   
 
 

TOP 8. Personalrückstellung; Genehmigung eines überplanmäßigen Aufwandes 
Vorlage: BV/1043/2016-2021 

 
VA Rüstmann führt in den Sachverhalt ein. 
 

RH Schüdzig zeigt sich erstaunt über die Erhöhung der Personalrückstellungen, da die 
Kommunen bei der Bildung von Rückstellungen seiner Meinung nach autark und nicht ab-
hängig von den Entscheidungen des Landes seien. 
 

VA Rüstmann erklärt, es gebe Vorschriften, wie Rückstellungen zu bilden seien. Da die Hö-
he der Rückstellungen abhängig von der Höhe der Bezüge sei, würden diese eben auch bei 
einer Erhöhung der Bezüge angepasst werden müssen. 
 

RH Schüdzig wundert sich über die Höhe des überplanmäßigen Aufwandes. 
 

VA Rüstmann zeigt Verständnis für die Verwunderung. Auch ihm sei diese Zahl zunächst 
sehr hoch vorgekommen. Es handele sich hierbei jedoch nicht um eine Schätzung, sondern 
um eine nachvollziehbare und transparente Berechnung. Man müsse hierbei bedenken, dass 
auch jüngere Beamte bei der Stadt beschäftigt werden würden. 
 

Anschließend lässt der Vorsitzende über den Beschlussvorschlag abstimmen.  
 
Beschlussvorschlag: 
Die überplanmäßigen Aufwendungen in Höhe von 220.883,07 Euro für Personalrück-
stellungen werden überplanmäßig genehmigt. Die Deckung erfolgt durch Minderauf-
wand  im Budget Personalaufwendungen. 
 
Abstimmung: ohne Gegenstimme beschlossen  Ja 6  Enthaltung 1   
 
 
Zuständigkeit des Verwaltungsausschusses: 
 
Eigene Zuständigkeit: 
 
    

TOP 9. Genehmigung des Protokolls Nr. 22 vom 03.02.2020 - öffentlicher Teil - 

 
Das Protokoll wird mit 4 Ja-Stimmen, bei 3 Enthaltungen wegen Nichtteilnahme genehmigt. 
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TOP 10. Mitteilungen der Verwaltung 

 
VA Rüstmann informiert über die erfreuliche Entwicklung im Bereich der Gewerbesteuern. 
Hier habe man für den Haushalt 2020 mit 4,5 Millionen Euro geplant, liege aber inzwischen 
bereits bei 5,9 Millionen Euro. Er gibt jedoch zu bedenken, dass aufgrund der Pandemie und 
den damit verbundenen negativen wirtschaftlichen Auswirkungen im Laufe des Jahres mit 
drastischen Einschnitten zu rechnen sei. 
 

VA Jones berichtet über die Aufnahme eines Darlehens für den Grunderwerb beim Bauge-
biet Schöfelwiesen über 1,3 Millionen Euro für einen Zinssatz von 0,0 %. Die Tilgung solle 
über 5 gleiche Jahresraten erfolgen. Die Zinsfestsetzung laufe bis zur Endlaufzeit des Darle-
hens am 30.06.2025. Die Ermächtigung hierzu stamme aus dem Haushaltsjahr 2018. 
 
    

TOP 11. Anfragen und Anregungen 

 
Keine. 
 
    

TOP 12. Schließen der öffentlichen Sitzung 

 
Der Vorsitzende schließt den öffentlichen Teil der Sitzung. 
 
 
 

 
Genehmigt: 
 
 
 
 

Stephan Eden  Jan Edo Albers Jana Hoffmann 

Vorsitzende/r Bürgermeister Protokollführer/in 
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